

主日信息

聖靈內住的經歷

讀經：羅馬書八章9-17節

羅馬書八章是整卷書最重要的一章，因為講到基督徒成聖的階段最核心的經歷。1-6節論到生命聖靈釋放了我們，使我們脫離罪和死的律，但關鍵問題是：究竟我們揀選隨從聖靈還是肉體？正常的基督徒應該是常常揀選隨從聖靈，就是思念聖靈的事、思念神的事、思念基督的事、思念上面的事、體貼聖靈的意思。體貼聖靈就是生命、平安，這應是我們每天的經歷。9-17節繼續說到聖靈的工作，和有關聖靈內住的經歷。聖靈在我們裡面是有引導的、有感動的，我們該怎樣隨從他？

三一神的內住

羅馬書八章1-17節有兩個詞彙常常出現：肉體(13次)和靈(17次)。「肉體」就是我們這個墮落的人，藉著身體表現出來的狀態，有罪的內住，是不能改變的，因為從肉體生的就是肉體。「靈」在羅馬書八章是很豐富的，各有所指：第一，神聖的靈(出現8次)，指生命的靈、神的靈、兒子的靈，還有叫耶穌從死裡復活者的靈、基督的靈，都是屬於神和基督的；第二，奴僕的靈(出現1次，即15節的「奴僕的心」)，與兒子的靈相對；第三，人的靈(出現2次，即10節的「心靈」和16節的「我們的心」)；第四，神的靈與人的靈聯合成為一個靈的靈(出現6次)，哥林多前書六章17節說：「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」所指就是這一個靈。

9-17節可分為三段：第一段是9-11節，第二段是12-14節，第三段是15-17節。我們生出來就活在肉體中，而且賣給肉體中的罪，這是我們的實況。但感謝神，「如果神的靈住在你們心裡，你們就不屬肉體，乃

屬聖靈了…」(9節)保羅強調，每一個信主得救的人，都有神的靈住在裡面。神的靈既在人的裡面，這是基督徒的里程碑，人就應該不再屬肉體，不在肉體中生活，應該在靈中生活。保羅接著說：「…人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」(9節)人若未信主，就沒有基督的靈，即沒有基督，也就不可以屬基督或屬靈。

再進一步，「基督若在你們心裡，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」(10節)如果我們有神的靈，有基督的靈，基督就在我們的裡面了，雖然身體必定因罪而死，靈卻因基督的義行而活過來，靈裡被重生，有生命。接著11節說，如果叫基督從死裡復活者的靈(指神的靈，即父的靈)，住在我們裡面，那叫基督耶穌從死裡復活的(即是父神)，也必藉著住在我們心裡的靈(就是神的靈)，叫我們必死的身體又活過來。因著我們有神的靈內住，有基督的內住，我們必死的身體有一天要好像耶穌基督從死裡復活，這是基督徒的榮耀盼望。故此基督徒是不怕死的，因為知道將來必復活。

這三節經文的重點是甚麼？9節說我們有神的靈、基督的靈，10節有基督，11節有叫基督從死裡復活者的靈。簡言之，我們裡面有三一神(父神、基督、聖靈)，或是有三一神的靈。求主開我們的眼睛，叫我們看見人得救了，不單罪得赦免，並且得著三一神，為我們帶來圓滿的救恩——靈重生了(10節)，心思因體貼靈而有生命(6節)，最終身體得贖有生命(11節)，這是何等寶貴、尊榮！三一神的靈住在我們心裡，我們怎樣待他呢？是否思念他、隨從他、體貼他、顧到他、與他同行、與他一起生活，或是依舊不變、我行我素呢？神在我們心裡是否坐寶座？基督徒的成長和成聖，關鍵就是我們怎樣對待這位神聖的、屬天的、在我們裡面的三一神，我們要寶貴他、體貼他、順服他、隨從他。

靠著聖靈治死肉體

12-14節總結上文(1-11節)，我們不應再在肉體中，隨著肉體的喜好而生活；我們應在靈裡，順從靈生活。「弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債去順從肉體活著。」(12節)我們不要再做肉體的奴隸，好像欠債人，跟著肉體走。「你們若順從肉體活著，必要死…」(13節)這個死是屬靈的死亡。若順從肉體，就會覺得死沉、虛空、沒平安、不妥貼。

肉體的事是顯易而見的(參加五19-21)，例如：為要滿足自己的肉慾、心癮，追看球賽或劇集、玩電子遊戲、豪飲豪食…若被這些事控制著，順著肉體，結局就是虛空、死亡。相反，「…若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。」(13節)關鍵就是我們裡面有三一神，有聖靈，有神的靈與我們的靈合而為一的那個靈，我們可以倚靠他、隨從他、思念他，脫離肉體的轄制。我們已有寶貝放在瓦器裡，我們要主動親近、連於這個靈，靠著這個靈去治死肉體。

我們對肉體的態度，正如對毒品的態度一樣：「不可一，不可再」，就是不可讓肉體發作，若發作了一次，就不要繼續，須靠著靈治死身體的惡行。我們可以有娛樂，但不可順從肉體，不可照著肉體的喜好。我們操練時刻轉向我們裡面的三一神的靈，如果我們所看、所說、所摸以至所去的地方，是挑動肉體的情慾，就要立即停止，靠著靈去治死。

此外，「治死」是現在式的，即何時有肉體，何時就要治死，不可拖延說：「等一會兒吧！」否則肉體就得逞了。換句話說，如此實行是沒有畢業的，因為肉體的情慾是一直伺機發動的，早上我們倚靠聖靈，晚上可能又落在肉體裡。

羅馬書六章說，我們的舊人已經與基督同釘死了，所以應將此同釘的屬靈事實、十字架的功效，靠著聖靈天天執行在肉體上，這就是天天背十字架跟從主，不體貼自己的意思，只體貼神的意思，治死我們的肉體。這樣，結局就是必要活著(13節)，叫我們與神的關係暢通無阻，整個人是活的，是有生命的，並且這生命一直拓展、浸透我們的魂。

正常的屬靈光景，是與神有正常的關係，受他的靈引導，「因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。」(14節)今天我們是受甚麼引導而生活？會否被眼所見的、社會的氛圍、世界的潮流所帶領，或是受同輩、同學、同事所影響？這是揀選的問題。我們要揀選受靈的引導，不受肉體喜好、社會氛圍、世界潮流的牽引，向肉體說「不」，向神的靈說「是」，活出神兒子的樣式，這就是基督徒長進、成聖的表現。

求主恩待我們，羅馬書八章9-14節太重要了，得更豐盛的生命乃在於背十字架、治死肉體、受神的靈引導，這是

我們揀選的問題。神的靈在我們裡面，他不願意我們像木偶一樣受他的指揮，乃給我們自由意志去揀選。我們揀選順從神的靈，還是順從肉體？

兒子名分的靈

15至17節進一步說到神的靈是我們得產業和進榮耀的保證。我們所受的不是奴僕的靈，仍舊害怕，所受的乃是兒子的靈(15節)。根據14節，這兒子的靈就是神的靈，也就是兒子名分的靈。我們一信主，就受了神的靈，這裡包含兒子的名分，證明我們在名分和地位上是神的兒子。因此，我們呼叫：「阿爸爸！」這是每一個得救的人之起步，接著16節說：那靈(聖靈)與我們的靈同證我們是神的兒女。

試問在生活中我們有沒有呼叫我阿爸爸？不單呼叫我耶穌，也該呼叫我阿爸爸，因我們裡面有兒子名分的靈。當我們呼叫我阿爸爸，不會覺得尷尬，因為那靈與我們的靈同證我們是神的兒女。

我們要在生活中多多呼求主耶穌和阿爸爸，這是我們的受靈引導的操練。當你想玩電子遊戲，想看那些不應該看的網頁、書刊，想去一些不應該去的地方，就要呼叫我阿爸爸，這個神兒子的靈就來感動我們，叫我們不隨從肉體。我們的肉體太利害了，所以要多來呼叫我：「主耶穌救我！阿爸爸我倚靠你！」他必來救我們。

兒子名分的靈是一個保證，保證我們一定成為神的兒子，好來承受產業。「既是兒女，便是後嗣…」(17節)後嗣乃是長大成人，達到法定年齡，可以承繼父親的產業。當然我們所得父神的產業，是與耶穌基督一同分享，所以我們為神的後嗣是和基督同作後嗣。

「…如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。」(17節)得榮耀就是身體得贖。這個過程需要受苦，這受苦下文會說，卻也包括不照肉體活著而有的受苦，但不是苦修或禁慾。這個受苦叫我們更有把握必定會長進，成為神的兒子，長進到一個地步，成為後嗣，承受產業，進入榮耀。

總結

本段經文，讓我們認識有一位尊貴的內住者在我們裡面，就是三一神或神的靈。我們對這位三而一的尊貴者如何？對神的靈如何？對兒子的靈如何？對聖靈的引導如何？我們已經是神的兒女，會否常呼叫我阿爸爸呢？我們的靈已經重生了，也要讓我們這個人、我們的魂、我們的思想、我們的情感隨從靈，靠靈治死身體的惡行，受靈的引導。最終，聖靈一定會使我們成為後嗣，身體復活得贖，進入榮耀。

(分區主日信息摘錄)



復興的契機

每年的暑期活動，不僅挑旺少年人的心志，叫他們得著造就，更叫服事兄姊一同燃起對少年人的負擔。藉著一同的交通、禱告和尋求，服事們先得著供應、扶持和幫助，甚至被激勵、被復興。

棄絕世界 作主門徒

今年的三個暑期營會，於七月中在粉嶺浸會園同期舉行。小五六福音營共有85位少年人入營，主題是「神魔之鬥」，以少年人沉迷電玩、打機成癮為引子帶出救恩，盼望少年人悔改接受主，立志脫離電玩的吸引。在呼召的那一堂聚會，服事者見證殘缺的生命如何被主厲害改變，少年人深受感動，流淚決志。最後一天是立志的聚會，少年人要實踐所立的志向，出營後須背誦詩篇經文及讀經。

初中成長營的主題是「信・得人」，共57位少年人參加，主要負擔是從約書亞得地的事蹟，學習憑信成為主動、勇敢的基督精兵，為主得人。讚美神是耶和華軍隊的元帥，向少年人說話，他們都願意捨棄陋習，例如：沉迷打機、電視劇等。營會結束前，少年人一個一個起來公開宣告，要在校園及生活中廣傳福音，勇敢為主擴張境界。高中特會共有129位少年人參加，主題是「十架奇俠」，指出凡願意作主門徒的人，都必須天天背起自己的十字架跟從主。其中一堂聚會有許多少年人起來奉獻自己，一生為主生活，立志在暑期完成讀經計劃。

今年的三合一營會在熾熱的詩歌敬拜下結束，服事者及少年人都非常享受一同敬拜讚美神。為著延續高中少年人被挑旺的心志，八月初有少年門徒訓練，參與的78位少年人接受福音裝備訓練，並且外出實習佈道。此外，要操練恆常靈修、讀經、禱告、派福音單張，過敬虔的生活。

教會生活 何等甜美

最後一個營會是七月底舉行的中學生福音營，首次以際際形式報名參與，主題是「Better Life」，共有81位少年人入營，當中41位是福音朋友。在營中，無論是活動、信息、詩歌晚會，聖靈都深刻作工，多位少年人決志信主，更有不少是流淚相信的；少年兄姊為朋友的得救禱告時，也留下不少眼淚。這次營會有35人決志，多位朋友出營後，立刻參加少年聚會和聖經班。

少年聖經班於八月初在五個分區舉行，共有200多位少年人參加。查經主題是「愛的種子在角落」，藉著主耶穌的榜樣，使我們認識：人子來，不是要受人服事，乃是要服事人。少年人在團體活動中，正好體驗彼此相交、切實相愛。接續聖經班舉行的是初中及高中成全追求，查考的書卷是彼得後書，藉著彼得末了的話，題醒少年人在主耶穌基督的恩典和知識上長進。八月底舉行的少年日是整個暑期的壓軸活動，當天除了有各項球類、棋類比賽及團體遊戲，還有詩歌敬拜，少年人雀躍萬分，高聲讚美，擺動身體，拍手和唱，他們都體會到聖徒的聚集乃地上最大喜樂！以下是幾位大專聖徒在聖經班及營會服事後的感言：

愛的種子 愛的服事

* 聖經班其中一個活動是為弟兄姊妹洗腳，起初大家都有點難為情，但少年人漸漸願意放下自己，學習主的榜樣，謙卑地服事別人，這個畫面真的很美！相信這些體驗已刻在各人心上，主必叫這些愛的種子日漸成長。(萍)

* 少年人認真查讀神的話，並且樂意分享，使聚會更豐富。剛升上少年聚會的小五學生十分投入，甚至主動多拿單張回家傳福音，叫我得著激勵。願我們不要單單聽道，還要行道，在生活中多向身邊的人傳福音。(朗)

* 預備查經內容時，我深被主對彼得的愛所感動。雖然彼得否認主，但主沒有責怪他，仍然愛他，更將牧養小羊的責任交給他。想想自己今天仍然可以服事，是因為主仍然愛我。我一直覺得「愛」是很難教導的，但惟有主的愛才能激勵我們，求主在神的家興起更多愛主的器皿！(菱)

* 今年聖經班，我由被服事者轉變為服事者，深深體會到少年服事背後的辛勞，同時增加對少年人的負擔。最感恩的是，與其他服事肢體一同尋求、交通和禱告，叫我深切經歷「連於元首基督」的實際。(哲)

* 一位家長見證，女兒出營後天天讀經，即使外遊期間很晚才回酒店，仍堅持讀經，因為在營會中立了志。她的舉動激發哥哥也一起讀經，並且和父親一同背經。感謝主作工在少年人身上！(嘉)

服事者看見少年人被興起，固然喜樂。求主復興少年人之先，先來復興每一位服事兄姊，讓服事者和少年人一同蒙恩。「…耶路撒冷阿，愛你的人必然興旺！」(詩一二二6)「…願愛你的人如日頭出現，光輝烈烈！」(士五31)

為聖民禱告

七月中旬，正當以色列與哈馬斯爆發激烈衝突之時，我和妻子參加聖地訪問團。誠如一位聖徒所說，我倆是在颶風的風眼——四圍是風暴，但神賜給我們平安。這次聖地之旅，不但擴闊我的眼界，亦帶給我深刻反思。

拿撒勒市約有六萬居民，大半是阿拉伯裔。我們訪問當地由基督教機構管理的一個旅遊點，那裡呈現耶穌時代的生活。該機構是由一位敬虔的阿拉伯基督徒，放棄原來的事業而創辦的，目的是傳揚福音信息。在海法市附近，我們訪問一間猶太基督徒的聖經學院。院長透露，以色列雖是憲法保障宗教自由的國家，但無論是猶太人或阿拉伯人，歸信基督後往往受到社會逼迫，例如把他們當作精神有問題、親友不與他們來往等等。院長以自己為例，當他信主之後，其傳統猶太教的舅父們便不再與他見面。當問及猶太人對基督的看法，院長引用保羅在哥林多後書三章14節所說的，猶太人還是心地剛硬，被帕子遮蓋。若要猶太人得救，方法是羅馬書十一章11節，就是要激動他們發憤，用心誦讀舊約聖經，把帕子除去，認清耶穌就是神所應許的彌賽亞。

在耶路撒冷，我們參觀了「猶太教恢復聖殿」的組織。他們正籌備各樣建殿的材料，訓練利未人的詩班，並在幾年前將一座高逾人身的純金燈台，安放在面向聖殿山的位置，希望有朝一日能在原址重建聖殿。這次旅程的經歷提醒我：主再來的日子近了，人子正在門口了，我們當預備迎見主。求主看顧以色列國，特別記念當地猶太和阿拉伯信徒，保守他們在平安中興旺福音；也求主除去猶太人的自傲和硬心，使他們認識基督，讓主作王掌權。(康)

報告

集合受浸聚會

日期：九月十三、十四日(週六、主日)下午三時
地點：尖沙嘴聚會所

大專佈道會 —忘不了

日期：九月廿六日(週五)晚上七時半
地點：尖沙嘴聚會所

職青佈道會 — Godgo Search

日期：九月二十日(尖沙嘴聚會所)
九月廿七日(沙田聚會所)
時間：週六晚上七時半

先求神的國

去年各分區為著教會開展、覓得新聚會所恆切禱告，每次弟兄在主日分享荳葵開展的迫切性和困難，我都感受到聖靈急切的催促，甚至是嚴厲的責備。我知道自己必須開始參加週二晚的禱告聚會，不能再令聖靈憂傷，不能再對主冷漠。在禱告聚會中，我深深體會基督是元首，弟兄姊妹同作他一個身體的見證。感謝主垂聽各人的禱告，動了善工，賜下比教會所求更大面積的葵涌聚會所，叫我經歷主的真實和禱告的威力！

新聚會所安頓後，需要更多服事人手，所以我求主接納我微小一份的擺上。主回應了我的心願，叫弟兄安排我在慕道班服事。本應滿心歡喜的我，隨即滿心顧慮，因我需要經常到台灣及上海出差，未必每週都能服事。當我感覺不安，主立即給我話語：「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」(太六33)我就知道主必會為我解決問題。

主果然為我行了奇事：由於台灣分公司架構重組，我部門的財務總經理被調配到當地，因此毋須再往台灣出差，而這樣跨區及跨部門的安排，是公司前所未有的。當我仍在驚歎主的作為，新任的上司因控制成本，連我往上海公幹也免卻了。當時慕道班還未開課，主已調動萬有使我安心服事，如經上說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」(羅八28)榮耀歸神！(鳳)

福音快訊

八月份全教會各分區均有福音聚會，眾聖徒同心興旺福音；福音朋友總數達407人，決志者共150人。請聖徒繼續為決志者禱告，並邀請他們參加慕道班。

福音聚會人數統計

分區	尖沙嘴	新蒲崗	觀塘	將軍澳	銅鑼灣	筲箕灣	荃灣	葵涌	沙田	元朗	屯門	合計
新朋友	30	30	38	96	25	50	21	31	35	23	28	407
決志者	15	15	12	15	6	20	6	21	12	17	11	150

非賣品

如有奉獻，支票抬頭請書 「教會聚會所(基督徒管家)」或 Church Assembly Hall (Christian Stewards)

